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У статті надано результати аналізу світового досвіду 
щодо сприяння розвитку регіонального (міжрегіонально-
го) співробітництва в Україні. Досліджено досвід Шот-
ландії, Канади і Німеччини. Встановлено, що сприяння ро-
звитку регіонального (міжрегіонального) співробітницт-
ва може відбуватися шляхом використання програм, про-
ектів, організаційних форм, тощо.      
Ключові слова: світовий досвід, розвиток, регіональне і 
міжрегіональне співробітництво.   

 
 
Актуальність. Розвиток регіонального (міжре-

гіонального) співробітництва ще довго буде зали-
шаться актуальним питання як для України так і для 
світової спільноти, оскільки Україна стала асоційо-
ваним членом Євросоюзу.  Тому дослідження щодо 
сприяння та підтримки України з боку розвинутих 
країн своєчасні. Саме через вивчення світового дос-
від сприяння країни Євросоюзу розвитку інших 
держав варто задля імплементації кращих практик 
регіонального (міжрегіонального) співробітництва.                

Аналіз останніх досліджень. Проблемами 
сприяння та підтримки України з боку розвинутих 
країн замаюються не тільки політики, а і практики-
науковці. Серед яких слід виокремити таких як: 
С. Максименко, О. Ціпенко, С. Таппер [1‐3] та інші. 
Проте проблеми регіонального (міжрегіонального) 
співробітництва в умовах євроінтеграції змінюють-
ся, але не зникають. Тому вивчення досвіду щодо 
світового сприяння розвитку регіонального (міжре-
гіонального) співробітництва потребує проведення 
постійного аналізу.      

Метою статті є вивчення досвіду щодо світо-
вого сприяння розвитку регіонального (міжрегіона-
льного) співробітництва в Україні. 

Результати досліджень. Аналіз світового дос-
віду регіонального (міжрегіонального) розвитку не 
передбачає отримання унікальних інструментів, які 
можуть бути природньо використані в Україні, але 
багато світових проблем розвитку звучать дивно 

знайомими для України, а саме: наявність значних 
відмінностей у рівні добробуту між різними регіо-
нами, де позбавлення відповідного рівня життя охо-
плює не тільки питання доходів, а й доступ до житла 
і послуг; проблеми демографічного зсуву або мігра-
ції, яка охопила багатьох громадян, що переїжджа-
ють з депресивних сільських районів у великі обла-
сні центри, тощо. З цього приводу заслуговує на 
уваги досвід регіонального розвитку Шотландії.  

З точки зору регіонального та місцевого розви-
тку найбільш цікаві особливості Шотландського до-
свіду полягають в такому: економічний розвиток у 
багатьох сільських районах пов’язаний із доступом 
до мережі Інтернет належної якості – тому не дивно, 
що питання підключення до Інтернету в поєднанні з 
розвитком сільських районів знаходяться під конт-
ролем Кабінету міністрів Шотландії; шотландський 
уряд має національні програми розвитку для ключо-
вих галузей промисловості, а гарним прикладом, що 
враховує регіональні відмінності, є Шотландська 
програма розвитку сільських територій, яка має такі 
цілі: розвиток сільської економіки; підтримка сіль-
ськогосподарської та лісової промисловості; захист і 
збереження навколишнього природного середови-
ща; вирішення проблем зміни клімату; підтримка 
сільських громад в загальних питаннях [1].  

Одним з ключових питань регіонального роз-
витку в Шотландії є ефективне використання ресур-
сів. Необхідність розвитку значно варіюється, тому 
одним із завдань є зосередження на проблемах гро-
мад, які найбільше потребують допомоги. З цієї 
причини у Шотландії вже протягом багатьох років 
розраховується так званий Шотландський Індекс рі-
вня життя. Він визначає ступінь підтримки той чи 
іншої території, ґрунтуючись на наявних рівнях до-
ходів, якості житла, доступу до соціальних послуг та 
освіти, якщо вони істотно нижче за середній показ-
ник по державі. Цей метод передбачає  використан-
ня 38 показників, які відображаються на інтерактив-
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ній карті. Використання Шотландської моделі може 
бути занадто витратним для України, але подібні си-
стеми, побудовані за шотландською моделлю з 
меншим ступенем деталізації даних, вже застосову-
ються в пілотних регіонах України. 

Ситуація в Шотландії щодо регіонального (мі-
жрегіонального) співробітництва трохи відрізняєть-
ся з таких причин: у довгій історії вирішення про-
блем регіонального розвитку в Шотландії ключова 
роль до 1990-х років належала Агентству шотланд-
ського розвитку (SDA). Воно мало регіональні фі-
лії/дочірні структури і було створено для стимулю-
вання економічного розвитку, а економічний розви-
ток на низовому рівні розглядався як необхідна 
умова для вирішення соціальних питань, таких як 
демографічний зсув. У той час Шотландія не мала 
свого власного уряду, тому не було ніякого «шотла-
ндського» урядового міністерства, яке б відповідало 
за регіональний та місцевий розвиток. Потім, на 
протязі кількох років Агентство було трансформо-
вано, але не через закриття, а через корпоратизацію. 
Сьогоднішня його структура ґрунтується на ієрархії 
агенцій розвитку підприємництва. Ці органи беруть 
участь в підтримці і підприємництва, і громад. Саме 
ця мережа надає гранти для фінансування конкрет-
них видів бізнесу і одночасно займається підтрим-
кою проектів розвитку громад і сприянням соціаль-
ному підприємництву, коли метою є поєднання роз-
витку бізнесу і вирішення соціальних питань. Крім 
того, малі і середні підприємства можуть подати за-
явку на отримання кредитів з державних джерел і 
розраховувати на підтримку з боку приватного сек-
тора, хоча уряд, як і раніше, стурбований тим, що 
банки не надають достатніх обсягів середньо- і дов-
гострокового фінансування проектів розвитку.  

Використовуючи цей досвід Федеральним міні-
стерством економіки та енергетики ініційована між-
народна Програма, яка стала основним елементом 
зовнішньоекономічної політики Німеччини. Про-
грама надає можливість підприємствам та організа-
ціям з 19 країн налагодити контакти та умовах взає-
мо вигідного співробітництва з підприємствами Ні-
меччини. З 2001 року підтримуються зовнішньоеко-
номічна діяльність підприємств країн-партнерів на 
території Азербайджану, Білорусі, В’єтнаму, Грузії, 
Єгипту, Індії, Ірану, Казахстану, Киргизстану, Ки-
таю, Мексики, Молдови, Монголії, Тунісу, Туркме-
ністану, Узбекистану, Чилі. Коло країн-учасниць 
Програми постійно зростає. Фінансування Програми 
здійснюється з бюджету Федерального міністерства 
економіки та енергетики Німеччини. Найважливі-
шим елементом Програми є можливість налагодити 
особисті контакти з компаніями, знайти надійних 
партнерів, для чого учасники проводять індивідуа-
льні переговори з потенційними партнерами, що їх 
шукають як самі українські менеджери, так і відпо-
відальні за впровадження Програми. За допомогою 
Програми підприємства, регіони не тільки налаго-
джують співпрацю з німецьким бізнесом, а також 
мають можливість через відвідання німецьких підп-

риємств ознайомитися з досвідом вирішення бага-
тьох управлінських питань, інновацій, технологій, 
інженерно-технічних рішень, розширення міжрегіо-
нального співробітництва тощо. Програма є надзви-
чайно перспективною в економічному плані як для 
німецьких підприємств, так й для підприємств, регі-
онів, субрегіонів країн-партнерів. Результатом стає 
укріплення та розширення економічних зв’язків між 
країнами-партнерами, зокрема між Україною та Ні-
меччиною. 

Проте одним з ключових аспектів економічно-
го розвитку українських регіонів є нарощування їх-
нього експортного потенціалу та залучення прямих 
іноземних інвестицій. У цьому питання цікавий дос-
від Канади, яка послідовно підтримує реформи в 
нашій країні. У сфері експорту та залучення інвес-
тицій ця підтримка реалізується Канадсько-
українським проектом з підтримки торгівлі та інвес-
тицій (Canada-Ukraine Trade Investment support – 
CUTIS). CUTIS – це 5-річна ініціатива уряду Кана-
ди, спрямована на зменшення бідності в Україні 
шляхом збільшення експорту з України до Канади 
та інвестицій з Канади до України. Проект технічної 
допомоги стартував у 2016 році й реалізується Кон-
ференційною Радою Канади спільно з Канадсько-
українською Торговою Палатою [2]. 

Проект спрямований на підтримку малого та 
середнього бізнесу у всіх регіонах України через 
співпрацю з торгово-промисловими палатами, біз-
нес-асоціаціями, а також урядом та проектними офі-
сами реформ. Проект також орієнтований на розви-
ток в Україні дружнього до навколишнього середо-
вища бізнесу. Головними партнерами проекту є Мі-
ністерство економічного розвитку і торгівлі Украї-
ни. Проект загалом має декілька основних напрям-
ків діяльності. По-перше, це інформаційна та мере-
жева робота з бізнесом.  

Команда проекту в Торонто (Канада) займаєть-
ся пошуком інвесторів, готових підтримати україн-
ський бізнес, зокрема на регіональному рівні. CUTIS 
налагоджуватиме контакти з канадськими партне-
рами та знайомитиме їх з інвестиційними пропози-
ціями від українського бізнесу. Для полегшення до-
ступу бізнесу з усіх регіонів України до цієї інфор-
мації планується створення експортного та інвести-
ційного онлайн-порталів. Проект також надаватиме 
системну допомогу щодо експорту пріоритетних то-
варних груп до Канади. На жаль, CUTIS не може за-
безпечити пряму підтримку усім підприємцям, які 
прагнуть вийти на канадський ринок. Проект допо-
магатиме обраним компаніям брати участь у торго-
вих ярмарках та заходах, спрямованих на розширен-
ня бізнес-зв’язків у Канаді. Вони будуть отримувати 
безпосередні професійні консультації від канадсь-
ких спеціалістів, разом з ними готуватимуть свій то-
вар до канадських вимог. Така системна підтримка 
створить реальні прецеденти успішного виходу 
українських товарів на канадський ринок та стиму-
лює значне зростання торгівлі між двома країнами. 
Ще одним аспектом роботи проекту є розвиток 
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вмінь і навичок урядових та неурядових організацій 
в сферах експорту та залучення інвестицій. Буде пе-
редано представникам українських міністерств, про-
ектних офісів реформ, торгово-промислових палат 
та бізнес-асоціацій найкращі світові практики в га-
лузі міжнародної торгівлі та залучення інвестицій.  

Канадський досвід та експертиза допоможуть 
українській стороні зміцнити свій професіоналізм, 
розширити горизонти торговельної діяльності та 
сприятимуть успіху України на міжнародній арені 
через розвиток регіонального (міжрегіонального) 
співробітництва [2]. 

На рис. подано групування країн світу у відпо-
відності до напрямів сприяння розвитку Україні.    

Фронтальне сприяння Євросоюзом розвитку 
регіональному (міжрегіональному) співробітництву  
в Украйні  визначено підходом Європейської Комісії 
до бюджетної підтримки, яка полягає у тому, щоб 
через цей інструмент покращувати стосунки парт-
нерства з іншими країнами з метою зміцнення демо-
кратії, досягнення сталого економічного розвитку. 
Такий підхід має бути базований на взаємній підзві-
тності та відданості фундаментальним цінностям 
прав людини, демократії та верховенства права. Бю-
джетна підтримка надається в якості стимулювання 
певного «вектору змін» щодо основних викли-
ків/проблем розвитку: забезпечення прав людини та 
демократичних цінностей; покращення управління 

фінансами, макроекономічна стабільність, інклюзи-
вне зростання та боротьба з корупцією; підтримка 
секторальних/галузевих політик та покращення на-
дання послуг у певних секторах; державне будівни-
цтво у слабких державах та подолання конкретних 
розвиткові викликів у малих острівних державах та 
заморських територіях; покращення здатності наці-
ональних урядів забезпечувати збільшення надхо-
джень до бюджету та зменшення залежності країн 
від зовнішньої допомоги. Відповідно, з урахуванням 
специфіки конкретних зазначених проблем, програ-
ми бюджетної підтримки Європейської Комісії мо-
жуть бути трьох типів: 

контракти/угоди щодо належного врядування 
та розвитку. Підтримка національної політи-
ки/стратегії або реформи розвитку. Використову-
ються під конкретні цілі, що зосереджені на підси-
ленні національної підзвітності і зміцненні націона-
льних контрольних механізмів – важливої бази для 
удосконалення системи врядування та відданості 
фундаментальним цінностям. Також використову-
ються з метою зміцнення основних систем управ-
ління та підтримки ширших реформ – макроеконо-
мічна стабільність, управління публічними фінанса-
ми (включно з державними закупівлями та бороть-
бою з корупцією), зміцнення спроможності забезпе-
чувати збільшення надходжень до бюджету, рефор-
ма державного сектору;  

 
 

  

Рис.  Групування країн світу  
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контракти/угоди щодо секторальних реформ. 
Підтримка секторальних реформ та покращення на-
дання послуг. Використовуються під конкретні цілі, 
які є дещо звужені до підтримки конкретної галу-
зі/сектору або конкретної реформи. Додана вартість 
такої підтримки полягає у прискоренні реформ, пок-
ращенні ефективності використання коштів у пев-
ному секторі, зміцненні інституційної спроможності 
бенефіціарів; 

контракти/угоди щодо державного будівницт-
ва. Підтримка слабким державам та в умовах пере-
хідних періодів. Використовуються в ситуаціях сла-
бкості державних структур та утворень, підтримка 
протягом перехідного періоду до демократичного 
врядування, включно зі сталими змінами в перехід-
них суспільствах. Допомога країнам партнерам за-
безпечити життєво важливі функції державного 
управління та надавати базові послуги населенню. 
Залежно від конкретних умов в конкретних країнах-
партнерах Європейська Комісія використовує різні 
типи програм бюджетної підтримки [3].  

Проте основним документом підтримки Євро-
союзом розвитку регіональному (міжрегіональному) 
співробітництву  в Украйні  залишається угода про 
фінансування програми підтримки секторальної по-
літики — підтримка регіональної політики України  

Заключення Угоди з ЄС стала можливою за-
вдяки тому, що в 2014 році Україна затвердити 
Державну стратегію регіонального розвитку Украї-
ни на період до 2020 року (ДСРР 2020). На відміну 
від попередніх подібних документів ДСРР 2020 пе-
редбачала значні зміни в ДРП України, перехід до 
нової державної регіональної політики, орієнтованої 
на підвищення спроможності регіонів шукати, зна-
ходити та ефективно використовувати внутрішні ре-
зерви, сильні сторони власного потенціалу. Впрова-
джено нове розуміння регіональної політики як по-
літики розвитку, стимулювання економічної, інвес-
тиційної діяльності, заохочення інновацій та ство-
рення нових робочих місць, посилення міжрегіона-
льної співпраці, що сприяє загальноукраїнській со-
лідарності та згуртованості. Обраний Україною век-
тор щодо ДРП відповідає ключовим принципам та 
підходам, як це бачить і впроваджує у власній полі-
тиці Європейський Союз, що і було головним фак-
тором рішення ЄС надати нам допомогу у вигляді 
СБП для впровадження державної регіональної по-
літики на нових підходах. Слід зазначити, що осно-
вні положення Угоди/ Контракту спрямовані на ви-
рішення завдань, що сформульовані саме у тексті 
ДСРР 2020. Варто підкреслити, що у документі ві-
дображені/матеріалізовані загальні засадничі прин-
ципи бюджетної підтримки ЄС, як інструменту на-
дання допомоги з реформування країнам-партнерам. 
Загальною мета запропонованого Контракту на ре-
форму сектору є підтримка соціальної, економічної 
та територіальної згуртованості України і підви-
щення добробуту громадян по всій країні. Контракт 
підтримує цілі як їх визначено у Державній стратегії 

регіонального розвитку України на період до 2020 
року. Стратегія визначає три конкретні цілі:  

підвищення рівня конкурентоспроможності ре-
гіонів;  

територіальна соціально-економічна інтеграція 
і просторовий розвиток;  

ефективне державне управління у сфері регіо-
нального розвитку.  

Очікувані результати Контракт надає додаткове 
фінансування для реформ у сфері регіонального ро-
звитку та децентралізації в Україні. Це відноситься, 
зокрема, до Державної стратегії регіонального роз-
витку України на період до 2020 року.  

Очікувані результати Контракту є наступні:  
удосконалено нормативно-правову базу регіо-

нальної політики;  
забезпечено стабільне і передбачуване фінан-

сування регіонального розвитку;  
зміцнено фінансову автономію місцевого само-

врядування;  
запроваджено ефективну систему моніторингу 

та оцінки ефективності реалізації, забезпечуючи ре-
гулярне надання інформації щодо ефективності по-
літики у контексті досягнення трьох зазначених ці-
лей; 

зміцнено конкурентоспроможність регіонів;  
покращено територіальну соціально-

економічну згуртованість.  
Крім того, зокрема через заплановану додатко-

ву підтримку, Контракт буде сприяти: зміцненню 
потенціалу центральних та місцевих органів вико-
навчої влади, органів місцевого самоврядування 
щодо розробки, реалізації, моніторингу та оцінки 
регіональних стратегій розвитку та операційних 
програм, що зміцнюватиме конкурентоспромож-
ність регіонів та зменшуватиме регіональні диспро-
порції; підвищенню потенціалу центральних та міс-
цевих органів виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування щодо розробки, реалізації та моні-
торингу адміністративно-територіальних реформ. 

Загальні умови для виплати всіх траншів є на-
ступні:  досягнення задовільного прогресу в реалі-
зації регіональної політики, яка продовжує бути ак-
туальною та користується довірою; впровадження 
надійної, орієнтованої на стабільність, макроеконо-
мічної політики; задовільний прогрес в реалізації 
програми реформи управління державними фінан-
сами; задовільний прогрес щодо публічної доступ-
ності своєчасної, повної і ґрунтовної бюджетної ін-
формації [3].  

У разі значного погіршення фундаментальних 
цінностей, виплати щодо бюджетної підтримки мо-
жуть бути офіційно призупинені або тимчасово 
припинені або скорочені. Наступні особливі умови 
будуть розглядатися для змінних траншів: суттєво 
вдосконалена нормативно-правова база регіональної 
політики; здійснюється стабільне і передбачуване 
фінансування регіонального розвитку фінансову ав-
тономію місцевого самоврядування; створена ефек-
тивна система моніторингу та оцінки, забезпечуючи 
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регулярне представлення інформації про ефектив-
ність впровадження регіональної політики із досяг-
нення трьох стратегічних цілей; підвищено рівень 
конкурентоспроможності регіонів; покращено тери-
торіальну соціально-економічну згуртованість.  

З метою забезпечення реалізації Державної 
стратегії регіонального розвитку на період до 2020 
року відповідно до проектного, програмного підхо-
дів і методики та практик ЄС сформовано 5 Програм 
регіонального розвитку, які мають інвестиційну та 
розвиткову спрямованість: 

Програма регіонального розвитку  «Інновацій-
на економіка та інвестиції»;  

Програма регіонального розвитку  «Сільський 
розвиток»;   

Програма регіонального розвитку  «Розвиток 
людського потенціалу»;  

Програма регіонального розвитку  «Розвиток 
туризму»;  

Програма регіонального розвитку «Загальноук-
раїнська солідарність».  

У кожній Програмі визначено напрями діяль-
ності, які відповідають операційним цілям та окре-
мим завданням або сукупності завдань Стратегії, 
очікувані результати та показники результативності 
проектів регіонального розвитку, що можуть бути 
профінансовані у рамках Програми за рахунок сек-
торальної бюджетної підтримки ЄС відповідно до 
укладеної між Урядом України та Європейським 
Союзом, представленим Європейською Комісією, 
Угоди про фінансування Програми підтримки сек-
торальної політики.  

Висновки. Отже, вивчення досвіду щодо світо-
вого сприяння розвитку регіонального (міжрегіона-
льного) співробітництва України дозволив прийти 
до висновку, що існують різни форми підтримки, як-
то: досвід організації розвитку регіонального (між-
регіонального) співробітництва в державі (Шотлан-
дія), використання Програм різної спрямованості та 
статусності (Канада, Німеччина), використання про-
ектного підходу до розвитку регіонального (міжре-
гіонального) співробітництва (Канада) тощо. Але 
подальші дослідження мають бути проведені задля 
пошуку оптимальних форм, методів та інструментів 
розвитку регіонального (міжрегіонального) співро-
бітництва в світі.  
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 Заблодская Д.В.  Мировое содействия развитию 

регионального (межрегионального) сотрудничества в 
Украине: Шотландия, Германия, Канада. 

В статье даны результаты анализа мирового опы-
та по содействию развитию регионального (межрегио-
нального) сотрудничества в Украине. Исследован опыт 
Шотландии, Канады и Германии. Установлено, что со-
действие развитию регионального (межрегионального) 
сотрудничества может происходить путем использова-
ния программ, проектов, организационных форм и т.д. 

Ключевые слова: мировой опыт, развитие, регио-
нальное и межрегиональное сотрудничество. 

 
Zablodska D.V. The world promotion of regional 

development (interregional) cooperation in Ukraine: Scot-
land, Germany, Canada 

The article gives the results of world experience analysis 
in promotion of regional development (interregional) coop-
eration in Ukraine. The experience of Scotland, Canada and 
Germany had been studied. It established that the promotion 
of regional (interregional) cooperation could occur by the 
programs, projects, organizational forms, etc. 
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